
Sur les ouvertures de 1♣ et 1♦ 
 

Essayons de juger l’utilité des réponses et conventions usuelles sur les ouvertures en mineures et proposons une autre 
optique basée sur la modification des réponses de niveau 2 et l’aide de conventions de développement plus efficaces. 
 

Mains de réponse à base de mineures 
 

● Les soutiens mineurs faibles  
Ils sont rarement utiles quand ils ne permettent pas d’occuper le niveau de 3. 

Sur 1♣ (logiquement 2 cartes ou +) on peut toujours les différer par 1♦ (walsh) et que l’ouvreur utilise une redemande en 

couleur ou à sans-atout on aura toujours la possibilité (si on le juge encore nécessaire) de les exprimer au niveau de 2 ou 3. 

Sur 1♦, (logiquement 4e ou plus) le soutien faible (et pas forcément très distribué) est plus souvent utile (notamment 

quand on ne peut pas occuper la ligne des sans -atout ou quand on est court dans une majeure) c’est pourquoi la réponse 

de 3♦ lui sera consacrée. 

En conséquence cela libère les réponses de 1♣ -2♣  et 1♦ -2♦ . On leur trouvera sans forcer un rôle plus utile que 

l’annonce de fits mineurs faibles.  
 

● Avec des mineures et une main limite (9-11H). 
Voilà des mains qu’il est utile de vendre le plus vite possible pour éviter d’être gêné par l’adversaire. 

Sur 1♣ avec une main régulière on pourra dire 1♦ (Walsh) ou 2sa et avec une main irrégulière on disposera des réponses 

de 2♠  (bicolore mineur au moins 5-4, quelconque), 3♣  et 3♦  (avec des unicolores 6e à couleur correcte). 

Jouer le Walsh sur 1♣ -1♦ coule de source si 1♦ annonce de prime abord une main à base de mineures avec laquelle 

on vise à priori un contrat à sans-atout si le partenaire a une main régulière.    

Sur 1♦ on conservera 3♣  avec 6 trèfles et 9-11H, 2sa avec une main régulière et un intérêt pour l’entame mais la 

réponse de 2♠  couvrira un large spectre de mains à base de mineures dans la zone de 10 à 15H : Mains régulières avec 

lesquelles on ne veut pas dire 2sa ou 3sa, fits carreau de 9-11H, fits carreau de 12-15H avec lesquels on ne peut pas dire 

2♣ car on a un problème dans la couleur. Ces dispositions contribueront à rendre 1♦ -2♣ forcing de manche. 
 

● Avec les mains fortes (12H+) à base de mineure(s) 
Peut-on se dispenser de jouer les soutiens mineurs inversés ? 

Oui à condition de résoudre les problèmes que pose l’utilisation de 1♣ -1♦ avec un unicolore trèfle forcing de manche 

sans carreau et de 1♦ -2♣ avec un unicolore carreau forcing de manche sans trèfle.  
 

Quand on a dit 1  -1♦ avec un unicolore trèfle sans carreau  
 

Si l’ouvreur utilise la redemande de 1sa (de loin la plus fréquente quand on joue le Walsh) 
  

En Toutex sur 1♣-1♦-1sa on dit 2  avec un bicolore mineur (12-15H) et 3 ,3♦ avec un unicolore (12-15H) 

Les mêmes enchères après 2♣ Retexas montreraient au moins 16H. Ici… 

3♣ (unicolore 12-15H) peut cacher un singleton n’importe où. 

3♥ montre l’absence de garde à carreau et 4♦ une main maxi, courte à 

carreau et donc avec 6 trèfles. 
 On pourrait poser un BW pour contrôler la présence des 3 clés en face mais 
elles sont presque implicites. 

 

Si l’ouvreur utilise une autre redemande que 1sa 
 

Ici selon les principes du Walsh nous savons qu’il est 5-4 (12-17H) ou 4414 (15-17H). 
Dans toutes les situations à 3e ou 4e couleur nous jouons que les fits mineurs de niveau 3 sont limites.  

Nous dirons donc 1♠ (4e couleur déniant 4 cartes à pique, puisque nous dirions 2♠ avec 5♦+4♠ et au 

moins 10H).  

Déjà, sur 1♠, nous aurons une idée du contrat final selon la redemande de l’ouvreur et quand nous donnerons un fit forcing 

à trèfle cela signifiera que nous avons un problème à pique ou à carreau ou (et) une envie de chelem 
 

 Sur 1♦ nous ne dirons jamais 2♣ avec un fit carreau sans trèfle 
 

En effet sur 1♦ il est prévu de dire 2♠avec ce type de main. 
2sa montre un jeu régulier de 12-13H tenues en majeures. 

3♥ montre l’absence de tenues à trèfle (fit ♦ 12-15H). 

Si l’ouvreur avait dit 3sa (qui ne promet rien à trèfle) le répondant n’aurait pas 

tenu. Il aurait dit 4♣ (courte à trèfle, long carreau, 12-15H). 

 

♠ RV5 

♥ RD98 

♦ 76 

♣ A652 

O E 

1♣   

1sa 

3♥  

6♣   

1♦  

3♣   

4♦  

 

♠ A76 

♥ AV5 

♦ 5 

♣ RD9874 

O E 

1♣   

1♥  

1♦   

? 

♠ RV5 

♥ R108 

♦ AD76 

♣ 854 

O E 

1♦  

2sa 

4♦  

2♠  

3♥  

5♦  
 

♠ A76 

♥ AV5 

♦ R108542 

♣ 9 



Avec les mains formées d’un fit mineur 5e et d’une autre couleur 4e (12H+) 
 

Notamment en Toutex sur 1sa 

2♠ fit 5e à ♣ 6-15H (ou 4441 12-15H).     3♣ ouvreur minimum. 

3♠ singleton ♠ 12-15H. 4♠ minimum d’accord mais sans points perdus. 

Sur 1sa on dirait 3♣ avec un fit 5e et au moins 16H. 

 
 

Si l’ouvreur ne fait pas la redemande de 1sa → pas de problème : on utilise une 3eme ou 4eme couleur suivie du fit 

Donc l’utilisation du SMI est facultative et nous consacrerons les réponses de 1♣ -2♣ et 1♦ -2♦ à un autre usage. 

 

Avec les majeures 
 

Sur 1♣, nous considérons que la pratique du Walsh libère la réponse de 1sa. En effet avec 8-10H sans majeure 

4e autant dire 1♦ et l’ouvreur étant dispensé de nommer ses majeures 4e dans le cadre d’un jeu régulier il dira très souvent 

1sa (ou 2sa). Il n’est pas sûr que cela nous confère un avantage mais autant faire jouer 1sa à l’ouvreur en occultant sa main.  

Si sur 1♦ il dit 1♥ ou 1♠ c’est qu’il a une main irrégulière et il n’est plus sûr du tout qu’il faille jouer à sans-atout. S’il a 

une main de deuxième zone, c’est un meilleur départ pour la décrire économiquement que 1♣ -1sa. 

 

Suite à la libération de 1♣ -1sa, 1♣ -2♣, 1♦ -2♦ pour faible pertinence, nous avons les moyens de nous doter d’une 

petite panoplie de réponses décrivant des mains particulières à base de majeures pour nous faciliter la tâche 
1♣  - 1sa bicolore majeur 4♥ +4♠ ,  6-10H   

1♣  - 2♣   bicolore majeur au moins 5-4,  5-10H  

1♣  - 2♦   Texas avec 6+ cœurs 3-11H 

1♣  - 2♥   Texas avec 6+ piques 3-11H 

1♣  - 3♥   avec 5♠ +5♥  9-11H non forcing 

1♣  - 3♠   avec 5♥ +5♠  12-13H forcing de manche  

 
Seules conventions de développement sur ces réponses que nous appellerons des « flashes »: 
 

●  Sur 1sa et 2♣   les enchères de 2sa ou au-dessus montrent de grosses mains 18H+.  

Sur 1sa (4-4 majeur) l’enchère de 2♦ (4e couleur) est artificielle et précède la description d’une main de 15-17H.  
Sur 2♣ (5-4+ majeur) elle demande d’abord la majeure 5e et, si on reparle, on décrit une main de 15-17H. 
 

●  Sur les Texas à 2♦ et 2♥ (6+ cartes en majeure 3-11H). On accepte généralement ces Texas à Minima (2♥ ,2♠ 

jusqu’à 16H en cas de misfit grave) et le répondant reparle avec 9-11H. 
Sur 2♦ et 2♥ la répétition de la mineure d’ouverture (6+ cartes), la nomination d’une nouvelle couleur et 3sa montrent des 
mains misfittées et positives comportant un minimum de 7 à 8 levées de jeu. 
Les enchères de fit à saut et les splinters montrent des mains fittées non minimales ou distribuées. 
L’enchère de 2sa est un relais fort (18H+) demandant la force du répondant. Celui-ci répond par pas de 3 points :  
3♣ avec 3-5H, 3♦ avec 6-8H, autre chose avec 9-11H. 
 

Sur 1♦     
 
On ne dispose pas des mêmes facilités mais avec des majeures on conserve 

1♦   - 2♦   Texas avec 6+ cœurs 3-11H 

1♦   - 2♥   Texas avec 6+ piques 3-11H 

1♦   - 3♥   avec 5♠ +5♥  9-11H non forcing 

1♦   - 3♠   avec 5♥ +5♠  12-13H forcing de manche  

 

Avec une main faible formée de 5♠+4♥ 
 

1♣   - 2♣   avec un 5-4 majeur faible 5-10H remplace avantageusement la convention qui permet de dire 1♣ - 2♥ avec  

5♠ +4♥ puisqu’on peut aussi dire 2♣ avec 5♥ +4♠ , et avec ou sans 3-4 cartes à trèfle. 
Si l’ouvreur veut connaître la majeure 5e il lui suffit de dire 2♦, 3-1 en majeure il peut imposer sa majeure 3e, et il peut aussi 
passer sur 2♣ avec une main faible composée par exemple de 6♣ +4♦.  
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Sur 1♦ on fera une dérogation à nos principes et on dira 1♥ avec une main faible composée de 4♥+5♠. Cela nous 

permettra déjà de ne pas louper de fit 4e quand l’ouvreur soutiendra les ♥ ou dira 1♠. 
 
Si l’ouvreur dit 1sa sur 1♥ on pourra montrer ce type de main en disant 2♠ (qui devient faible 4♥ +5♠) ou, si on joue le 
Toutex, en disant 2♥ Texas qui oblige l’ouvreur à dire 2♠. 
Si l’ouvreur dit 2sa sur 1♥ on prospectera un fit majeur (3♣ en Standard, 3♦ chez nous). Si l’ouvreur dit 3♥, 3♠ montrera  
4♥ +5♠ faible. Si l’ouvreur dit 3sa, on montrera nos 5 piques en Texas 4♥ . 
Et enfin, si l’ouvreur dit 2♣ ou 2♦ sur 1♥ on choisira le meilleur fit mineur et on le laissera vivre sa vie.  
 

 

Les inférences en enchères à 2. 
 

Elles sont nombreuses.  En face d’une ouverture de 1♣ ou de 1♦  
 

◙ Si le répondant montre une couleur 6e dans le cadre d’une main positive c’est qu’il a au moins 12H puisque nous avons les 
moyens de fournir une réponse spécifique avec une main de 10-11H.  
Notamment si l’ouvreur utilise la redemande de 2sa il suffira de montrer un majeure 6e ou une mineure 6e et du jeu pour 
signaler qu’on est nettement en zone de chelem (18H en face d’au moins 12H). 
 

◙ Dans les séquences à 3e ou 4e couleur comme  
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La réponse de 1♥ déniant 6 cartes dans la zone 3-11H, on peut décider que  
● 3♥ montrera une grosse main avec 6 cœurs (espoir de chelem, au moins 15H) 
● Une 3eme ou 4eme couleur suivie de 3♥ montrera 6 cœurs et 12-15H. 
● La répétition simple à 2♥ montrera 5 cœurs, 10-11H sans enchère naturelle plus économique 
   (Avec une main faible, 5 beaux cœurs, un singleton dans la mineure d’ouverture, pas 4 cartes à  
      pique, une main qui n’est jouable qu’à cœur on dira 1m-2♦ comme si on avait 6 cœurs.)  
 

◙ Montrer naturellement un bicolore majeur sur l’ouverture de 1♣ promettra au moins 10-11H. 
◙ Montrer un bicolore 5-5 en majeure positif (1♠ suivie de 3♥ sur 1♣ ou 1♦) promettra au moins 14H. 
◙ les flashes permettent de vendre toutes les mains limites à base de mineures (notamment les mains distribuées). Il ne 
reste à décrire que les mains fortes et quelques rares mains faibles.  

Par inférence 1♦ -2♣  est forcing de manche et plutôt distribué (5-4, 6+) si 2♣  provient de la zone 12-15H. 

◙ Nos conventions permettent de jouer le Walsh sur 1♣ -1♦ mais aussi sur 1♣ -1♥ puisque 1♥ dénie un bicolore majeur 
faible. Sur 1♥ l’ouvreur peut dire 1sa ou 2sa avec 4 piques dans le cadre d’une main régulière. Si le répondant a un bicolore 
majeur il est assez fort pour le décrire.  
Les statistiques nous disent qu’il est de très loin préférable de décrire les bicolores majeurs faibles du répondant que 

d’obliger l’ouvreur à dire 1♠ sur 1♣ -1♥ (inutilement 8 fois sur 10 avec un jeu régulier) afin de ne pas louper un fit pique. 

En contrepartie, l’obligation de décrire les bicolores de 11H+ avec du pique sur 1♣ -1♥ -1sa peut se révéler préjudiciable 

au camp en l’absence de fit à pique. Même si quelquefois elle permet de détecter la fragilité du contrat à sans-atout. 

◙ Corollaire du Walsh : Dans les séquences telles que 1♣ -1♦ -1♥, 1♣ -1♦ -1♠, 1♣ -1♥ -1♠ non seulement on 

sait que l’ouvreur est 5-4 mais si le répondant fitte la majeure de l’ouvreur a 2♥ ou 2♠, il montre 10-11H.  

3♥, 3♠ seraient des enchères de chelem. 

En conclusion : ainsi doté, le système se dispense sans handicap de l’utilisation du SMI ou du saut à 

2♥ avec 5♠ +4♥. En contrepartie, il est doté de nouvelles fonctionnalités permettant de contrecarrer les effets d’une 
intervention adverse ou de faciliter nos enchères à 2 par inférence de leur non-emploi.  
Mais ce système ne donnera toute sa mesure que si on adopte certaines conventions de développement. Par exemple … 
 

Dans ces séquences il faut adopter le TOUTEX qui permet de compenser avantageusement l’abandon des fits mineurs 

inversés, et sur 1♣-1♦-1sa permet de distinguer et de zoner utilement unicolores et bicolores mineurs et de corriger 

sans effort certaines lacunes du Walsh (retexas suivi de 2sa avec un 44 de 17H+ en recherche de fit mineur 4-4). 
 

Dans les séquences de ce type il faut décider que  

La répétition de la mineure au niveau 4, les Splinters, l’inversée suivie de 4♠ montrent des fits piques très forts. 

Tandis que 3sa et les Super forcings montrent 6 cartes en mineure et 18-21H (ou 8,5 à 9 levées de jeu). 
 

Dans les séquences de ce type il faut jouer que  

3♣ montre toujours un fit de la mineure, 3♦ prospecte toujours un fit en majeure(s) 

3M montre une main faible avec 5 cartes, 3M’ un singleton en M’ et 5 cartes dans l’autre mineure (type 5431) 

4♣ = 5-5 positif avec l’autre mineure, 4♦et au-dessus Texas sauf 4M naturel 6 cartes 

 

Dans les séquences à 3eme couleur, il est préférable que l’ouvreur se contente de 2♥ avec un fit de 3 cartes (mini ou 

maxi) et qu’il nomme la 4e couleur (ici 2♠) quand il a la 3e (ici carreau). Ici il dirait 2♠ avec 5♣+4♦ mini maxi. 

Dans les situations à 3e et 4e couleur la répétition de la majeure montre 5 cartes 10-11H. 

Dans les situations à 3e couleur la répétition dénie un bicolore économique (sur 2♣, 2♥ dénierait 5♥+4♦) 
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Sur 1♣ jouer les réponses de base en Texas 
 

On peut compléter ce système de réponse en jouant les réponses de base en Texas sur 1♣  

1♣  - 1♦   avec au moins 4 cœurs 

1♣  - 1♥   avec au moins 4 piques 

1♣  - 1♠   sans majeure 4e sauf 5♦ +4♥  ou 5♦ +4♠  dans une bonne main (au moins 10-11H avec un singleton majeur ou 

un 6-4, sinon au moins 12H). 
Sur 1♣ -1♦ (4+♥ ) on continue à jouer le Walsh (puisque le répondant n’a pas un bicolore majeur faible).  
 On dit 1sa avec une main régulière même si elle comporte 3 cartes à cœur ou 4 à pique. 

On dit 1♠ avec 5♣ +4♠ (sans 3 cartes à cœur sauf si on a au moins 15-16H)  
 On dit 2♥, 3♥  etc … avec un fit 4e à cœur 
 On dit 1♥ avec 3 cœurs dans le cadre d’un 5431 pas assez fort pour une description naturelle ou 
           d’un 6-3 de force quelconque (ou par exception avec un 4333 fitté par 4 de 18-19H). Forcing.  
Mêmes principes sur 1♣ -1♥ qui montre au moins 4 piques.  
Sur 1♣ -1♠ (mineures) 2♦ n’est pas une inversée l’enchère montre 5♣ +4♦ 12-17H. 3♦ forcing avec 18H+. 
 

Quel contenu pour les ouvertures de 1♣ ou 1♦ ? 
 

 
Dans ce contexte de développement l’ouverture de 1♣ est beaucoup plus attrayante que celle de 1♦ . 
Il est vivement conseillé d’en augmenter la fréquence … 
●  Soit en jouant le carreau 4e  
●  Soit en ouvrant de 1♣  non seulement les mains avec 3♦ +2♣  mais aussi celle avec 4♦ +4♠ (12-14H) de façon à produite 
la séquence 1♣ -1♥ -1sa quand le partenaire a les cœurs. (Ouverture en ♣ bancal) 
●  Soit en ouvrant de 1♣  toutes les mains 4333 ou 4432 de 12-14H (ouverture en ♣ sournois) de telle sorte que l’ouverture 

de 1♦ provienne soit d’un 5332, soit d’un 4441 , soit d’un 5-4 et que les séquences de type 1♣ -1x-1sa soient parfaitement 

opaques en ce qui concerne le contenu de la main d’ouverture. (Le Toutex permet de retrouver tous les fits mineurs utiles). 
Avec 18-19H les mains régulières seront ouvertes en carreau 4e. Autrement dit en meilleure mineure sauf en ce qui 
concerne les mains 4432 comportant trois carreaux et deux trèfles.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Quelques statistiques sur l’ouverture de 1   
 

REP Fréquence des réponses standard Fréquence des réponses en Saraille 

1sa 8-10 H sans majeure 4e, pas plus de 5 cartes dans 
chaque mineure  

5% 4♥+4♠ 6-10H 2.6% 

2   Au moins 12H, au moins 5 , au plus 4 cartes dans 

les autres couleurs 
1.4% 5-10H bicolore majeur au moins 5-4 5.4% 

2♦  9-11H au moins 5 trèfles, pas 4 cartes en majeures 0.8% Au moins 6 cœurs et 3-11H 4.6% 

2♥  5♠+4♥, pas 3 cartes à trèfle, 6-9H 2.9% Au moins 6 piques et 3-11H 4.7% 

2   6 cartes à pique de bonne qualité 3-8H 1.4% 9-11H bicolore mineur au moins 5-4 pas 4 cartes 
en majeure 

0.7% 

3   5+ trèfles pas 4 cartes en majeure, 5-8H 2.3% 6+ trèfles de bonne qualité, pas 4 cartes en 
majeure 9-11H 

0.5% 

3♦  Barrage 7+ carreaux 3-8H 0.4% 6+ carreaux de bonne qualité, pas 4 cartes dans 
les autres couleurs, 9-11H 

2.2% 

3♥  Barrage 7+ cœurs 3-8H 0.4% Au moins 5♥+5♠ 9-11H 0.5% 

3   Barrage 7+ piques 3-8H 0.4% Au moins 5♥+5♠ 12-13H 0.2% 

 Total 15% Total 21.4% 

 

En Saraille, la stratégie d’utilisation des réponses de confort (à partir de 1sa sur 1  et de 2♦ sur 1♦) est de privilégier  

⚫ Les distributions faibles ou limites à forte probabilité de fit en majeure(s) 
⚫ De décrire les mains limites en mineures et en priorité celles qui présentent un inconvénient pour jouer à sans-atout ou qui 
au contraire mettent plus facilement la manche à sans-atout à notre portée grâce à la présence d’une couleur 6e. 
 

Sur 1  -1sa = 4♥+4  faible Sur 1 -2  = 54 majeur faible Sur 1  -2♥ 6 cartes à ♠ 3-11H 

Fréquence des fits majeurs 62% 

Ouvreur avec 6  18% 

Ouvreur avec 15-17H 14% 
Ouvreur avec 18H+ 12% 

Fréquence des fits majeurs 81% 

Ouvreur avec 6  21% 

Ouvreur avec 15-17H 15% 
Ouvreur avec 18H+ 11.5% 

Fréquence du fit à pique 89% 

Ouvreur avec 6  17% 

Ouvreur avec 15-17H 13% 
Ouvreur avec 18H+ 11% 

Sur 1 -3  (6 cartes 9-11H) Sur 1 -3♦ (6 cartes 9-11H) Autres main limites en mineures 

En face de 12-13H 
Contrats de manche ou + 40% 
Dont 7,5% à trèfle  
Dont 26% à sans atout 

En face de 12-13H 
Contrats de manche ou + 36% 
Dont 3,2% à carreau  
Dont 27% à sans atout 

En face de 12-13H 
Contrats de manche ou + 33% 
Dont 6,6% en mineures 
Dont 22% à sans atout 

Sur 1  -1♥ (1 fois sur 3) Répondant sans majeure 4e (25%) Le répondant a 5 trèfles (9%) 

1♥ avec 4♠ dans 23% des cas 

L’ouvreur a 4  dans 35% des cas 

Il trouve un fit pique 1 fois sur 5. 

Il dit 1  inutilement 4 fois sur 5. 

Existence d’un fit 4-4 à carreau 5% 
L’ouvreur nomme inutilement une 
majeure 72%.  

Répondant avec 5 +0-2♦ 

12H+  1.4% 

L‘ouvreur a 5+ trèfles 30% 
L’ouvreur a 4 trèfles 36% 
L’ouvreur a 3 trèfles 34% 

 
 


